

·59·

MIKE MACINTOSH

加州聖地牙哥 *Horizon Christian Fellowship* ê 牧師；*Horizon College* ê 創辦人

1983 年九月初九，tī 伊 Sacramento 佈道會 ê 繁重日程中，Billy Graham 私底下 kah 我見面大約兩點鐘久。Kah 我做伙度過 hiahchē 時間是真正罕得有 ê tāichì，尤其是當伊 hiahnih 無閒 koh 真 thiám ê 時，總是，tī kui 場採訪中，伊 lóng 保持全神貫注。伊一點 á 都 bē 「急躁」，而且我 mā 無感覺 tiòh 伊 teh 分心思考伊必須 ài 參加 ê 其他會議。伊真坦白講：「我有真 chē 朋友 kah 厝裡 ê 人，mā 有真 chē 會議，koh 有真 chē 人想 beh kah 我見面，m̄koh，Mike，我真享受每一 pái 會面 ê 快樂。」伊真平靜，bē 急，mā bē 煩惱。後來，我發見 hit 工早起，tī 我 chìn 前，伊有 kah 雷

·59·

麥克·麥肯塔希

加州聖地牙哥「地平線基督教團契」的牧師；地平線學院 創始人

1983 年 9 月 9 日，在他沙加緬度佈道會的繁重日程中，比利·葛理翰與我私下會面了大約兩個小時。與我一起度過那麼長的時間是件極不尋常的事，尤其是當他如此忙碌和疲憊時，然而，在整個採訪過程中，他都保持全神貫注。他一點也不「急躁」，而且我也沒有感到他在分心思考他必須去參加的其他會議。他很坦白地說：「我有許多朋友和家人，也有許多會議，又有許多人想與我見面，但是，麥克，我很享受每一次會面的快樂。」他很平靜，不急躁，也不煩惱。後來，我發現那天早上，在我之前，他才剛和雷根總統在一起。這個人從見總統換到見我

根總統做伙過。Chitê 人 tùi 見總統換到見我 chitê kantaⁿ 想 beh 明白 kakī 傳福音方式 ê 無名小卒。He tòh 是伊 ê 靈性光譜。伊對我 kah 對一个 siōng 重要 ê 人物全款親切，伊 ê 心胸對所有 ê 人完全開放。

我有 kakī 試 beh áne 做，結果它需要真大 ê 自我犧牲，koh ài 放棄自私 ê 需求，來成全靈性方面 ê 需求，chiah ētàng 達到 hitê 地步。Billy m̄nā kantaⁿ 是一个出外宣講而且出名 ê 傳教師，伊 mā 是一个認 bat 上帝 ê 人。我認為，甚至 tī 後來 ê 日子裡，我 mā m̄bat tútiòh 另外一個像伊 hiahnih 開放 kakī，來成做聖神 ê 器具 ê 人。伊是一个知影 kakī ê 呼召，koh 知影伊是 án 怎 ē tī chia ê 人，mā 是一个有疼心 ê 人。

我來 kah 伊見面，是因為我真正想 beh 知影 Billy Graham 是 m̄

這個只想明白自己傳福音方式的無名小子。那就是他的靈性光譜。他對我和對一個最重要的人物一樣親切，他對每個人都完全敞開心扉。

我嘗試讓自己這麼做，然而它需要很大的自我犧牲，必須放棄自私的需求，來成全靈性方面的需求，才能達到那個境地。比利不僅是個外出佈道並成名的福音傳教師，他也是個認識上帝的人。我認為，甚至在之後的日子裡，我也未曾見過另一個像他那樣開放自己，來成為聖靈的器皿的人。他是個知道自己的呼召，並知道他為什麼會在這裡的人，也是個充滿愛心的人。

我來和他見面，是因為我想知道比利·葛理翰是否像我聽

是親像我聽講 ê hiahnih 真實。我 ê 頭一个印象是，tī 靈性上伊差不多是透明 ê；伊是 hiahnih 真實，soah hō̄ 我 m̄ 知 tiòh án 怎應付。輕鬆、鎮定 koh 輕聲細說，伊是一位非常親切 ê 主人。Tī 阮開始交談 ê 時，對我來講，伊 ná 親像是一个老父 á 是阿公，當伊講話 ê 時，伊對我表示真正 ê 關注。淡薄 á 久了後，我 kā 伊講我並 m̄ 是真正去做採訪，卻是因為我 ê 心當 teh 走 chhōe 上帝，所以我想 beh 聽伊 ê 意見。

當 Billy 了解我來 chia ê 目的，知影我 ài 傳福音，而且想 beh chhōe 出 kakī ê 道路 ê 時，伊真正放輕鬆 ā。Tī 伊 hō̄ 我 ê 其他真 chē 禮物中間，伊建議我 m̄thang 譴責、怨嘆 á 是批判，然後伊講：「Kantaⁿ hiahê 看 ē tiòh 別人看 bētiòh ê 事物 ê 人，chiah ētàng 做無可能 ê tāichì。」

說的那樣真實。我的第一印象是，在靈性上他差不多是透明的；他是如此真實，以至於讓我措手不及。輕鬆、鎮定又輕聲細語，他是一位非常親切的主人。在我們開始交談時，對我而言，他就像是一個父親或祖父，當他說話時，他對我表示真正的關注。片刻之後，我告訴他我並不是真正去作採訪的，而是因為我的心正在尋求上帝，所以我想聽聽他的意見。

當比利意識到我來此的目的，知道我喜歡傳福音，並試圖找到自己的道路時，他真的放鬆了。在他給我的其他許多禮物中，他建議我不要譴責、抱怨或是批判，然後他說：「只有那些看得見不顯眼事物的人，才能做不可能的事。」

有一 tiáp，我 kā 伊講：「我 beh kā 我對傳福音 ê 忠誠獻 hō 你。」

伊隨時嚴厲反駁講：「M̄thang 對我忠誠，卻 tiòh 對耶穌基督忠誠。」

我問 ê 三、四個問題 kahná hō 伊感覺真 gāigiòh。當我問伊成做世界 siōng 出名 ê 人物之一是啥物感覺 ê 時，伊實際上是頭 lèlê。伊根本都無 ài 談論 kakī，m̄koh，伊知影我需要學習 chit 點，所以伊解說講：「Mike，你 kám 知影是 án 怎伊麗莎白女王 ē 邀請我去皇宮，á 是 chiahê 名人 ē ài 我去 in tau á 是其他所在？」

我回答講：「當然，Graham 先生，這是因為你 kah in 全款是一個名人。我一直看 tiòh 你 hông 列做世界第一 á 是第二位 siōng 受尊敬 ê 人。這 tòh 是是

有一瞬間，我告訴他說：「我要將我對傳福音的忠誠獻給你。」

他隨即厲聲道：「不要效忠我，要效忠耶穌基督。」

我問的三、四個問題似乎使他覺得窘迫。當我問他成為世界上最出名的人物之一是什麼感覺時，他實際上是垂下了頭。他一點也不喜歡談論自己，但他知道我需要學習這點，所以他解釋說：「麥克，你可知道為什麼伊麗莎白女王會邀請我去皇宮，或是這些名人為什麼會喜歡我去他們家或是其他地方嗎？」

我回答說：「當然，葛理翰先生，這是因為你和他們一樣是個名人。我一直看到你被列為世界第一或是第二位最受尊敬的人。這就是為什麼他們邀請

án 怎 in ài 有你。」

伊澄清講：「M̄ 是，完全 m̄ 是。In ài 我去，kantaⁿ 是因為耶穌。你知，有 chiahê 地位 ê 人，in 身負重擔，tiòh 算 in 有 kakī ê 牧師，in mā 甚至無法度 kah 牧師交談，所以，in 需要一個謹慎 koh ētàng hō̄ in 信任 ê 朋友，這是我 ê 一個重大責任。Mike，我 kantaⁿ 是一個北卡羅來納州 ê 牧場 gín'á，當我 bē 記得 chit 點 ê 時，上帝 tòh ē 停止使用我。」

我有問 Billy 關係伊 ê 祈禱生活，而且 tùi hit 時以後，我 tòh 一直使用伊 hō̄ 我 ê 答覆。伊透露 tī 阮 kui 個會談期間，伊一直坐 tī hia 為我祈禱，求主 hō̄ 伊 ētàng 做啥物，thang 來幫贊促成祂為我設立 ê 人生目標。Billy 分享講：「我無一定 tiāntiān 祈禱真長，m̄koh chēchē 年來，因為我 ê 日程，我學 ē 曉 tùi 早

你。」

他澄清說：「不，一點也不。他們邀請我去，只是因為耶穌。你知道，處於這種地位的人，他們身負重擔，即使他們有自己的牧師，他們甚至無法和牧師交談，所以，他們需要一個謹慎又可以讓他們信任的朋友，這是我的重責大任。麥克，我只是個北卡羅來納州的牧場男孩，當我忘記這一點時，上帝就會停止使用我。」

我問比利關於他的祈禱生活，而且從那以後我就一直使用他給我的答覆。他透露在我們整個會談期間，他一直坐在那裡為我祈禱，求主讓他可以做些什麼，來幫助促成祂為我設立的人生目標。比利分享說：「我不一定總是祈禱很長一段時間，但是多年來，因為我的日程，我學會了從早上起床

起起床到暗時 chiūⁿ 床 lóng 一直祈禱。我 ē 試 beh 為 tak pái ê 會面，以及 kah 我坐做伙 ê 每一個人祈禱。若是我 tī 厝裡，Ruth kah 我 ē 跪 tī 床邊，為阮 tak 个 gín'á kah in ê 需要祈禱，以及為 tak 个孫 á 提名祈禱。了後，Ruth kā 她 ê 手 hōaⁿ tī 我 ê 身軀，為我祈禱，我 mā 全款 áne 為她祈禱。當我 tī 厝裡 ê 時，暗時阮 ē 親像 áne koh 祈禱一 pái。當我出外 ê 時，阮 tak 工 lóng 用電話開講，阮 mā ē 全款做簡短 ê 祈禱，來分享 hit 工 tùi 主學習 tiòh ê 屬靈事物。」

我對伊 ê 謙卑感覺 tiòh 驚，所以，我問伊 kah 上帝之間 ê 私人關係 án 怎。伊講 he 是內在 ê，伊感覺上帝 kah 伊講話是一種引 chhōa 伊 ê 和平感。當伊欠缺 hit 種和平感 ê 時，伊知 he 是上帝 ê 旨意，叫伊 m̄thang 去做某項 tāichi。伊 siōng 大 ê 困

到晚上上床睡覺都一直祈禱。我試著為每一次會面，以及和我坐在一起的每一個人祈禱。如果我在家裡，露絲和我會跪在床邊，為我們每一個孩子和他們的需要祈禱，以及為每一個孫子提名祈禱。然後，露絲把手放在我身上為我祈禱，我也同樣這麼為她祈禱。當我在家裡時，晚上我們會像這樣再祈禱一次。當我出門在外時，我們每天都用電話聊天，我們也會一樣做簡短的祈禱，來分享那天從主那裡學到的屬靈事物。」

我對他的謙遜感到驚訝，所以，我問他與上帝之間的私人關係如何。他說那是內在的，他感覺上帝和他說話是一種引導他的和平感。當他欠缺那種和平感時，他知道那是上帝的旨意，叫他不要去做某件事情。他最大的困難是感受上帝

難是感受上帝引 chhōa 伊應該去 tó 位演講。伊收 tiòh 無數 ê 邀請，有時 tī 一場佈道會期間 tòh ē 收 tiòh 200 個，所以伊必須非常謹慎，kantaⁿ 接受上帝 ài 伊去 ê 演講邀請。伊 bēsái 聽伊 ê 員工、牽手 á 是朋友 ê 建議，伊 kantaⁿ teh 等候心內 ê 平靜，he tòh 是上帝 kah 伊溝通 ê 方式。伊凡事 lóng 信靠上帝。

Tī 伊早期出外去傳道 ê 時，Ruth tī 厝裡照顧家庭 kah in ê gín'á，來支持伊。Tī 奧勒岡州波特蘭佈道會結束 ê 時，我有機會 tī hia kah Ruth 做伙食暗頓 kah 交談。Hit 時，Billy 出發去見戈巴契夫，kah 伊討論 tī 露西亞發起頭一 pái 佈道會 ê tāichì。我問講：「Graham 夫人，lín 翁出發去莫斯科 ê 時，你對你 kakī 一个去 tòà 旅館 ê 感受 án 怎？」

她真簡單回答講：「Oh，這根本都 m̄ 是啥物新鮮 ê tāichì。

指引他應該去哪裡演講。他收到無數的邀請，有時在一場佈道會期間就會收到 200 個，所以他必須非常謹慎，只接受上帝要他去的演講邀約。他不能聽從他的員工、妻子或朋友的建議，他只是在等候內心的平靜，那就是上帝與他溝通的方式。他凡事都信靠上帝。

在他早期外出傳道時，露絲在家裡照顧家庭和他們的孩子以支持他。在奧勒岡州波特蘭佈道會結束時，我有機會在那裡與露絲共進晚餐並交談。那時，比利出發去見戈巴契夫，與他討論在露西亞發起第一次佈道會的事。我問說：「葛理翰夫人，你的丈夫出發去莫斯科時，你對你自己一個人去住旅館的感受如何？」

她很簡單回答說：「嗯，這根本不是什麼新鮮事。比利是個

Billy 是一个將軍，將軍 bē chhōa in ê 牽手去戰場。我知我 ê 任務是保持家庭堅強，ánne，伊 chiah ētàng 去做上帝 ê 工。」

最近，我 kah Billy ê chabó kiáⁿ Anne tī 全一个會議中演講，她是我 ê 好朋友。這 hō̍ 我想起有一 pái 我 kā 她提起 Billy 聲稱她 ê 老母比伊 koh khah 有靈性 ê tāichì。Anne 否認 chit 點，她描述她 ê 老父，講：「你看 tiòh 你 ê 老父坐 tī 客廳 ê 膨椅頂 teh 看電視新聞。電話 teh 響，當伊 khiā 起來，行過房間去接電話 ê 時，伊 ná teh 祈禱，祈求上帝 ētàng hō̍ 伊對電話中 ê 人講 ê 話。你 ná 有可能 ē 比 he koh khah 有靈性？」

將軍，將軍不會帶著他們的妻子上戰場。我知道我的任務是保持家庭堅強，這樣，他才能去做上帝的工作。」

最近，我和比利的女兒安妮在同一個會議上演講，她是我的好朋友。這讓我想起了有一次我跟她提起比利聲稱她的母親比他更有靈性的事。安妮否認這點，她描述她的父親，說：「你看到你的父親坐在客廳的沙發上看電視新聞。電話響了，當他站起來，穿過房間接聽電話時，他在祈禱著，祈求上帝能給他對電話那頭的人說的話。你怎麼可能比那個更有靈性？」